

Biblioteca Nacional

Eduardo Hervé 1475

Montevideo

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Noviembre 8 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
Casa LUCIANO I FRAN

AÑO 2
Número 62.

Tarifa de Suscripción

| | |
|----------------|---------|
| Año atrasado | \$ 6.00 |
| Año adelantado | \$ 5.50 |
| Semestre | \$ 3.00 |
| Trimestre | \$ 1.50 |
| Mensual | \$ 0.50 |

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Así lo quiero así se hace (:-)(:-)

Nuestro país de anchas espaldas son todos los días cargadas sin piedad y soportan con estoicismo santo el camino rumbo al Calvario de las Penurias, sin importarles un comino a sus verdugos el triste fin que lo espera de las garras hambrientas del destino.

El rumbo tomado es espantoso, es camino recto de un ancho y profundo abismo del que solo podremos ya salir con la grúa luminosa del acierto de un hombre capacitado de afrontar su vida por la salvaguardia de la nación, no resucitando; la miseria se ensañeará de nuestro país otrora próspero.

Hoy el pensamiento de los hombres está fijo en su buena colocación con un sueldo de monarca, todos quieren ser jefes y ninguno soldado, no les importa que su vida sea corta, quieren su bien pasar sea como fuere y desgraciadamente nuestra nación no es más que un esqueleto, comidas sus pulpas por el gusano politiqueril el que no satisfecho con lo ya comido busca el medio de roer hasta los huesos.

Nuestros gobernantes llevan al país sobre marchas forzadas rumbo a la miseria, y ésta ya asoma con tez pálida pidiendo con voz trémula: «No me carguen más».

TABLADA EMILIO UNGO Y CIA

Nómada de hacendados que han concursado con sus haciendas al Mercado Central:

Angel Cruz: 31 vacas de 420 kilos a \$8 y 73; 21 terneros de 212 k. a \$3.

El impuesto de Timbres

SU FISCALIZACION

La Dirección General de Impuestos Directos, ha dispuesto que los funcionarios fiscales, tanto de la capital como los de la campaña, inicien una rigurosa fiscalización de toda clase de recibos, a efecto de controlar la exacta aplicación del impuesto de timbres.

Es oportuno, pues, que tengan muy presente los que otorgan o aceptan recibos sin el timbre correspondiente, que están expuestos a sufrir importantes multas.

Las Lanas Valdrán

—00000—

Todas las perspectivas son favorables para esperar buenos precios de lanas.

Europa se arma y la actitud alemana apoyada abiertamente con decisión por Italia dan a entender que los gobiernos del viejo continente no pierden tiempo en prepararse para una nueva hecatombe. Los ejércitos tienen que equiparse y por eso las fábricas de tejidos trabajan febrilmente pues el pedido de paños para ropas y abrigos seguirá mucho y por eso será necesario mucha lana.

Igual ocurrirá con los cueros para correajes, calzado y mochis las que necesitan las tropas.

Tal es la que se puede opinar observando la actualidad de Europa, que de nuevo está al borde de una nueva guerra.

Se hace saber a los poseedores de boletos de la Rifa de una Orquesta Brunswick, con 13 discos, ha quedado sorteados para la jugada de la lotería de la Caridad a celebrarse el día 24 de Diciembre.

Cerro Chato, Noviembre de 1932

EMILIO UNGO & Cia.

Diceres y Decires

(-)(-)(-)

Se dice:

Que los muchachos componentes del cuadro ganador el 25 de Agosto quieren que se les entreguen las medallas por las autoridades de la Liga.

Que hay una chica de las intermedias que está enamorada de A. S. porque se parece mucho a «Gestido» en su técnica footballística.

Que hay un morochito de poses «novarrescas» y miradas «tenoriles» que ha cautivado a una simpática chica de 15 abriles; lástima que hace las del tero-tero: se agacha donde no tiene el nido.

Que las botas que tiene el señor L. I. no son de su marca y que a pesar de todo lo bien que le quedan a fin de año tendrán que ir a parar a manos de su primitivo dueño; ¡Pucha... digo... es una lástima que tenga que abandonarlas con la pinta que le dán! Parece un estanciero...sin estancia.

Que el «Vasquito» P. Z. es un lindo pibe con su bigotito (14 en línen), pero mas lindo se ría si no se comiera las uñas.

Que el «Gordito» está muy triste porque ya no le dan correspondencia. Que está con ganas de trasladar su buzón.

Que una morochita simpática recibió hace algunos días una bolsa llena de galleta y no ha podido comerla. ¡Pobrecita! Que no se afilia... que todo en el mundo tiene su remedio más tarde o más temprano.

Que a M. C. M. estamos acoyuntados a verla solita... No tendrá corazón esa chica tan linda?

Que todas las tardecitas, dos jóvenes, uno morocho y rubio

el otro, desfilan por la barriada avenida de Florida, airoso con sus sacos blancos y sus negras palomitas. ¿Qué buscarán? Será a mis Póndida?

Que G. S. y H. N. cada día más enamorados.

Que R. B. y M. N. cambian el 13 las alianzas simbólicas.

Que M. A. Ch. por ir a ver el ángel de su amor I. F. en un camión se puso un poncho demasiado pesado... ¡Y claro... llegó a la población en estado irreconocible.

Que a O. L. lo vemos parado muy a menudo en la puerta de «Las Novedades». Que solo tiene ojos para su hermoso monograma.

Por hoy basta, que tengo mieda al canasto.

UN CHISMOSO

CENTRO Social Demócrata

- - -

Celebróse el domingo en los salones de la sociedad del cinegrafe una vermolut, a la que acudieron gran número de invitados, bailándose con gran entusiasmo hasta horas muy avanzadas.

Entre las familias allí reunidas recordamos las siguientes:

Valerio Fernández, Juan Da Luz, Fermín Saravia, Pedro Suárez, Ricardo Benítez, Juan Ibargoyen, Constantino Escáriz, Manuel Lorrigón, Fermín García, Justo Cardona, Agapito Segredo, Zoilo Gadea, Lauro González, Juan Sala, Machado López, Luis Singe, Petrona Fuentes de Correa, Francisco de la Fuente, Nicomedes Alvarez, Jorge Stephens, Leyún-Perez y otras que no recordamos.

SOCIALES

VIAJEROS

De Valentines visitó la localidad la señora Corina S. de Cantero y su hijo Conrado.

De paso a la señorita Adela Sosa.

Visitaron la población los señores Juan Ibargoyen y Claudio Fernández.

Anduvo por la población el señor Elbio Gomez.

Estuvo en nuestra casa el estimado vecino de Balijas señor Eufonio Alzugaray.

Anduvo por campaña el señor Antonio Dreyer.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRAVIOLETA ELECTRICIDAD, MEDICA, MICROSCOPIA

DIATERMIA

Cerro Chato

Para Montevideo la distinguida señora Paz G. de Alzugaray

Visitaron la localidad el señor Julio A. Goday y familia.

De regreso de 33, nos visitó el comisario de la 8.^a señor Pedro Suarez.

Anduvo por la localidad el comisario de la 6.^a señor Alpírio Nuñez.

Estuvo en nuestra redacción nuestro amigo Quirino Tarrech procedente de Olimar Chico el apreciable vecino señor Manuel Patrón.

Nos visitó el sub oficial señor Sixto Esteve.

Regresó de Montevideo la señora Lola de Lorier.

Anduvo Por Santa Clara la señora Petra M. de Saravia.

Visitó la localidad el señor Juan Benítez y familia.

Por Treinta y Tres la educacionista señora Blanca M. de Aguirre.

Visitó la población el señor Solano Gadea y su hijo Evangelista.

ENFERMOS

—Completamente mejorada la señora Nicolasa Marote.

—Sigue mejorando el niño Miguel A. Patrón, quien sufrió la fractura de un brazito.

Lo asiste el doctor Stephens.

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

CURIOSIDADES

Se calcula en más de diez millones las personas que comen diariamente en Inglaterra fuera de sus casas, ya sea en hoteles, restaurant, clubs, tabernas y de más lugares de comidas.

Los nervios de una persona viven hasta doce horas después de su fallecimiento.

La carga que soporta un elefante suele pasar de diez mil kilos.

Las cenizas del cuerpo humano, después de incinerado no llegan a pesar 250 gramos.

En Corea no vuelven a casarse las mujeres cuando pierden al marido.

La hora media más fría del año es la de las cinco de la mañana.

HACIA EL PERFECCIONAMIENTO

—*O*—

Amigas que no convienen.—Hay varias clases de personas que no convienen para amigas de una joven:

Las que no tienen lenguaje decente y pulcro.

Las que tienen malos modos y son muy despreciables.

Las que son amigas de murmurar y criticar a todo el mundo.

Las que son mundanas y no saben más que de modas, teatros, bailes, etc.

Las muy presumidas y amigas del lujo.

Las que no saben hablar más que de novios, lances amorosos, etc.

Las que están siempre tocando y abrazando a sus compañeras.

Las que no son buenas con sus padres y sus hermanas.

Todas estas no pueden ser buenas amigas.

AVISE EN

ESTE

PERIODICO

Los Ojos Ausentes

Ojos grandes, ojos dulces
que con amor me mirabais;
ojos tristes, ojos negros,
que en los míos os clavabais.

Faros de mi destino,
ya no me alumbrarás en mi camino.

Párpados de nieve y rosa
que con mis besos cerré;
enigmáticas pupilas
que en las mías retraté.

Pupilas adoradas,
Faros de mi destino,
sin vosotros, qué largas las jornadas
y qué áspero el camino!

PEDRO MATA.

GUITARRA

En una vieja aldea de la España lejana
junto a una bella reja un galán te pulsó
era una hermosa noche y el alma sevillana
se volvió melodía y en tus cuerdas cantó.

Han pasado los años y hoy te has vuelto criolla,
¡Oh guitarra Española del melodioso son!
Lo mismo que una noche cantabas en España,
hoy cantas con un gaúcho cetrino y soñador.

Es la raza quien habla por tus cuerdas, guitarra,
es la raza quien habla por tu mágico son,
y lo mismo criolla y lo mismo española
por tus brillantes cuerdas hablará el corazón.

ITO LUCAS Y LUCAS

NOVIOS: SUS
TARJETAS DE ENLACE
La Imprenta "EL HERALDO"
SE LAS HACE A
PRECIOS RAZONABLES

Avise Ud.



Prórroga a la Ley de los

Alquileres

—ooOoo—

Al proyecto, recientemente sancionado en el Senado, sobre prórroga hasta el 1º de Noviembre de 1933, de la ley de Octubre de 1931, hásele puesto al círculo en el Consejo Nacional.

Por lo tanto los inquilinos seguirán percibiendo los beneficios de aquella ley, por la que se reduce en un diez % el monto de los alquileres.

Se avisa al Público

(—)(—)

De esta Redacción, solo se remitirán a la Imprenta, trabajos o escritos los días Lunes de cada semana.

C. Chato, Nbre. de 1932

Casa Sala "Avisa"

—o—

A sus clientes y al público en general que ha iniciado un Club de trajes, así todo el que quiera suscribirse pase por esta casa a retirar su libreta.

Juan Sala Garat

Intenso Malestar

—ooOoo—

Se nota y se siente en todas las capas sociales. Ese malestar económico que afecta todos los sectores de la comunidad y que impresiona al rico y al pobre, llegando en el último a su mayor grado de inquietud. Los sueldos impagos, las amenazas de que no se podrá ni pagar el presupuesto de las clases activas, llena de incertidumbre a los ánimos de los que no cuentan con más recursos que los de sus sueldos. Los viejos lloran, los jubilados claman a gritos. Hace algunos, tres meses que no cobran! De ahí la tragedia que se desarrolla en muchos hogares, la amargura de muchos semblantes y la tristeza que reina en todas las esferas sociales. Para hacer mas crítica la situación, no hay trabajo. Así tiempos pue al principio de la bancarrota, al desbarajuste administrativo del país? La situación no puede prolongarse. Nuestros hombres de gobierno, deben buscar y encontrar la fórmula que encauce las finanzas públicas por una senda de normalidad. Se realizan con este motivo, muchas reuniones, se dicen discursos brillantes, se proyecta y todo eso es tiempo perdido, por que las soluciones prácticas no se ven por ninguna

parte. Reina la paz en nuestro país. No hay motivos poderosos e incompatibles para llegar a esta situación angustiosa que aflige a todos, pobres y ricos. ¿Qué pasará el día no lejano cuando falte el pan en las mesas y no se pueda pagar la carne cara que se come? Es fácil considerarlo. El pueblo es paciente y resignado pero trabaja por debajo de tierra la corriente nueva que exige otros rumbos y nuevos caminos para la felicidad y la tranquilidad general. La antorcha roja de las nuevas tendencias ya alumbría el horizonte. Cuando se hará el incendio que será pavoroso, ya no habrá tiempo de pensar en esta paz de que disfrutamos. Vendrá el cataclismo y el pueblo que pide pan, no ha de respetar barreras para conseguirlo de cualquier modo. Hay que pensar seriamente en esto. Se está dando pasto a las fieras! Cuidado con los lobos hambrientos!!!!

EL DR. X

El hombre vanidoso

(—)(—)

Cuando a través de las inciertas etapas de la vida, la cultura y la moral del hombre evolucionen alcanzando planos más altos, los pueblos irán adquiriendo más experiencia para la lucha del porvenir y más seguridad en sus destinos y en su grandeza.

Pero no se logre totalmente la conquista de ese desideratum y entretanto la ignorancia no amine o desaparezca de los ambientes donde comienza a fulgurar la civilización humana, la idiosincrasia de las colectividades ofrecerá los más variados y los más curiosos aspectos.

En todos los círculos sociales hay elementos que pretenden sobresalir de la vulgaridad, fundando su falsa personalidad sobre una superioridad ficticia, sobre una base deseable. El hombre realmente culto, no siente menosprecio por sus semejantes, sino consideración. ¿Cómo justificar nuestro orgullo, si meditamos un instante acerca de la realidad de nuestra

existencia? Acaso somos algo más que polvo varo, reintegrando al seno de la naturaleza de la cual surgimos? No me explico la fatuidad de ciertas gentes. Inspiran lástima.

Crean que un título universitario o las riquezas heredadas otorgan un timbre de prestigio capaz de aureolar la frente de los mortales. Y se inflan, y se verguen y niegan el salud.

Son enfermos del espíritu. Semejantes a ciertas afecciones del organismo que dilatan las dimensiones de la figura, pero que en vez de ejemplo de obesidad y de salud, representan fatales hinchacones que aniquilan y matan.

Pienso que la sencillez sin afectación falaz, la naturalidad del trato amable y caballeresco, la modestia sin eufeminismos, son factores que contribuyen a dignificar la reputación individual o social. Los pujos de aristocracia vienen desplazándose por el arraigo saludable de las costumbres democráticas.

En consecuencia caerán en el ridículo los gestos airados y las exóticas rumbosidades de algunos petimetros, movidos por asqueantes convencionalismos y prosopopéyicas inclinaciones.

Ante la miseria moral que representan, caiga el lacerante latigazo del desprecio.

Carpio Cal

Son esclavos voluntarios
∞ ∞

Esclavos voluntarios y no lo saben, son todos aquellos que son arrastrados a las urnas a silvidos, ni más ni menos que como se arrea una tropa de pavos.

Son esclavos porque son apagados a la oratoria barata y de farolería, de los lobos con piel de corderos, los mismos, que conseguida la finalidad que persiguen, les dan la espalda con el consabido rezongo de si te he visto no me acuerdo.

Esclavos voluntarios son todos aquellos, que carentes de voluntad propia se dejan arrastrar por el bajo precio de un pañuelo con colores llamativos y una pulpa revolcada en la ceniza, y

que votan por sus propios vampiros y verdugos. Y son ellos, los causantes de sus propios males y de sus múltiples necesidades. Son ellos los mismos que se ponen el dogal al cuello y la cadena en los pies, los que gemen y no son oídos, y los que golpean en puertas cerradas y que no se abren.

Pero que ahí van arrastrados por la corriente como resaca en río desbordado.

En la guerra, carne de cañón y en la paz los que no son considerados, ni llamados a ningún reparto ni a ningún banquete. Bien merecido lo tienen, desde que no saben distinguir a un lobo de un cordero.—Lo dicho: esclavos voluntarios.

SANTOS GUARUMBA

C. C. C. C.

Colabore en la
Cruzada
Contra el
Cáncer,

enviando
su óbolo
con los certificados
manuscritos
o enviando
el mismo

ASOCIACIÓN URUGUAYA DE
LUCHA CONTRA EL CÁNCER
Calle 19 y 259
MONTEVIDEO

Rep - 6 besos

— | —

Como es público y notorio, hasta ahora la costumbre y a veces la necesidad amorosa de besarse, era combatida no sólo por los puritanos a todo trance, si no también por los hombres de ciencia, que acusaban a ese acto de cinismo de toda suerte. Pero he ahí, que en Estados Unidos aparece un galeno eminentíssimo que afirma que el beso no es sólo una fina cortesía o demostración de cariño, si no que también es un ejercicio saludable que reanima los corazones débiles y acelera la circulación de la sangre.

De hacer escuela esta teoría, dentro de poco veremos en las recetas: «6 besos diarios, dos antes de cada comida».

Y el enfermo pedirá más.

Avise Ud.

INDIA

—Cuánto hubiera dado «El» por un beso de «Ella»!

La amaba como sólo se ama la primera vez. Todos sus sueños y sus ensueños eran para «Ella». Y en las noches, ya muy tarde, en un rincón oscuro del galpón sobre el lecho de unas pajas y de un ponchito viejo; lloraba silencioso, se ahogaba con suspiros, hasta que sus ojos, rojos de llorar, cerrábanse para soñarla, cuando ya amanecía y se deslizaban suaves y fiescas las brisas del alba por el camino solitario, siempre dormido....

Y la soñaba siempre, siempre cruel, siempre agena, ni la dicha experimentó siquiera de soñarla en sus brazos, risueña, dichosa, besándose con la dulce frescura de su purpurina boca; aquella boca siempre burlona para desdeñar en las muchas súplicas humildes, hasta la más humilde de hinojos, de llanto.... Y aquellos labios se ponían tan bellos al burlarlo y negar, que hasta los amaba más!....

Esa tarde la esperaba. «Ella» siempre iba por aquel camino, en sus breves paseos de todas las tardes, cuando el Sol moía débil, y escondido detrás de aquellos cerros cubiertos de vereda.

«Ella» llegaba hasta junto al barranco, donde caían vertiginosas las aguas del río, que formaban un remolino furioso; aguas oscuras que arrastraban y hundían camalotes, y que rugían siempre, estremeciendo los nidos de las arboledas cercanas.

Allí se detenía y la mirada de sus pupilas hondas seguía la corriente.

¡Oh, ese día le hablaría otra vez! y si no se animara la mararía pasar, para verla nada más, aunque fuera de lejos, y se volvería triste como todos los días.

En esto pensaba «El», cuando pudo verla muy cercana, que venía a su encuentro.

Respondió a su saludo risueña, con aquella sonrisa siempre burlona de sus labios finos, y al ofrecerle «El» su compañía, la aceptó resignada, con disgusto, pensando en los nuevos ruegos que tendría que oír.

Llegaron al barranco.

—Mira que flor rara! —y con su índice pequeño y blanco, señaló una flor roja que parecía bella e imposible de tomarla sin jugarse la vida, con la segura perspectiva de perderla, pues se columpiaba en un pequeño islote.

—Si pudiera tomarla!.... —agregó.

—Si tú la quieres, té la traeré.

—¿Te animarías?

—¡Oh! por tí, sí, además nadie como un pez, y si no volvies-

La serenidad se necesita

Cuando hacemos una plancha
Cuando nos sorprende la novia bien acompañados
Cuando una mujer nos insulta
Cuando un hombre nos humilla
Cuando nos vemos ricos de golpe
Cuando nos vemos pobres
Cuando nos declaramos a una mujer
Cuando nos rechaza
Cuando el jefe nos sorprende en alguna mentira
Cuando vemos la muerte cara a cara.

ra a la superficie, cuando apareciera mi cadáver, días más tarde, si tú podías verlo, verías que sonrisas tendrían mis labios pues moriría dichoso después que con un beso me hubieras despedido. Si; por un beso tuyo, yo la iré a buscar: ¿quieres? —Y si te lo diera después... cuando la trajeras?

—También. —Y de un salto se sumergió en las aguas para apacecer más lejos, luchando con ellas que lo arrastraban furiosamente hacia el remolino.

Tres veces se acercó al islote, y ya iba a arrancarla cuando la corriente lo distanciaba.

«Ella» había buscado un lugar más cómodo para recogerla desde la ribera cuando «El» la tragara, y mientras lo miraba nadar desesperadamente, pensaba en la burla que le haría al huir con la flor y dejarlo en el agua, mojado y exhausto....

Otra vez volvió nadando hasta el islote, y sólo tuvo tiempo para arrancarla. Luego se hundió extenuado.

Tal vez alla abajo pensó en el beso y tuvo más fuerzas; quiso vivir, vivir por aquel beso. Después no importaba morir.

Era el último esfuerzo; un vómito de sangre enrojeció más la flor que llevaba en la boca, entre los dientes, mientras nadaba.

Nadó hasta la ribera. Otro vómito más pequeño, pero más doloroso tal vez, le impidió hablar. Pudo alargar el brazo, dárse a «Ella» y hundirse. Fué por última vez.

Ella lo vió hundirse y esperó, creyendo que volvería a la superficie nuevamente.

Miró aquella flor, una flor ordinaria, salvaje, nacida en cualquier pasto.

Al aspirarla buscándole perfume, le ensangrentó el rostro.

—No tiene olor! murmuró. Y como se vieran rojas las manos también: —Sangre!

—Qué asco!
Y la arrojó al río.

Y en la superficie de aquellas aguas furiosas, aquella flor salvaje y sangrienta pareció un corazón....

SERAFIN I. GARCIA

Avíse aquí

QUESO DE PAPAS

—oo—

En gran parte de Alemania, particularmente en Sajonia, se fabrican quesos de papas, muy exquisitos, usando el procedimiento que sigue:

Se recogen papas de buena calidad (las gruesas y blancas son preferibles), y después de haberlas hervido y machacado, se reducen a pasta en un mortero o de cualquier otra manera. A 2 kilos y medio de esta pulpa, que debe ser muy igual y homogénea, se añade 1/2 kilo de leche agria, con la cantidad de sal necesaria; se amasa esta mezcla dejándola cubierta tres o cuatro días, según sea la estación, y vuelve a amasar; después se colocan los quesos en cestos pequeños, donde acaban de soltar la humedad superflua.

Cuando se les juzga suficiente mente escurridos se ponen a secar a la sombra, después de haberlos dispuesto por capas en vasijas grandes o toneles, dejándolos así por espacio de 15 días.

Todavía se fabrican otras dos especies de este queso: en la primera se mezclan cuatro partes de papas en dos de leche cuajada; y en la segunda se ponen 1 kilo de para 2 de leche de vaca o de oveja.

Cuanto más envejecen estos quesos, mejores se ponen, y tienen además la ventaja de no criar gusanos y de conservarse frescos durante muchos años, mientras se guarden en un lugar fresco, metidos en vasijas bien cerradas.

115.000 PESOS
(:-)(:-)

Esta es la cantidad que según se dice es la cantidad defraudada a la Caja Nacional de Ahorros y Descuentos por el encargado de recaudación Jacobo Pazos.

Se acabaron los tiempos de la honradez.

Es un engaño el creer que solo en Montevideo le hacen trabajos esmerados y baratos

LA IMPRENTA "EL HERALDO"

le hará a Vd. IMPRESOS de cualquier clase: Pida precios y muestras. —Sea localista